

## 今日南泥湾

本报记者 卫 庶 潘旭涛 张一琪 张鹏禹 海外网 王西洛

冬日暖阳洒在高13米的党徽雕塑上，照亮了党徽上镌刻的共产党宣言……很多来到陕西延安宝塔区南泥湾镇的人，被广场上巨大的党徽所震撼。

深入了解南泥湾后，记者发现，今

日南泥湾有太多令人震撼的地方。

80年前，八路军第一二〇师第三五九旅在南泥湾掀起大生产热潮，成为全军大生产运动的一面旗帜，为后人留下了“自力更生、艰苦奋斗”的南泥

湾精神。

80年后，牛年春节前，南泥湾开发区管委会主任李鉴君向记者说，我们要做“新时代的三五九旅”，要把南泥湾建设成乡村振兴的样板间。

### 绿色南泥湾 林草覆盖率超过87%

“如今的南泥湾，与往年不一样……”

80年前，南泥湾从昔日“烂泥湾”变成“到处是庄稼”的“陕北好江南”。如今的南泥湾，与往年更不一样。

“水稻开镰啦！”

北大荒人的这一声亮嗓，回响在距离黑龙江2000公里外的南泥湾。

2020年10月23日，北大荒农垦集团绥滨农场的种植技术代表和南泥湾集团农业公司负责人一起，挥动系着红绸带的镰刀，弯腰割下金秋稻田第一镰，并响亮宣布开镰。此时，两台佩戴大红花的收割机转动起来……

两年前，北大荒农垦集团与南泥湾开发区党工委达成合作，将北大荒先进的种植技术和管理经验输送到了南泥湾。

当年，人们用镢头开垦出“陕北好江南”；如今，南泥湾用先进技术管理和打造现代农业示范区。

在发展现代农业之路上，南泥湾开发区一步一个脚印——

与北大荒、青岛袁米、陕西未来等企业联合打造高品质稻米产业；

与延安农投集团合作，建设现代农业物流园区和临镇冷链仓储加工厂等基础设施项目；

与上海交通大学共同组建南泥湾高质量发展研究院，发起设立总规模20亿元的农业科技成果转化基金，助推农业产业高质量发展……

近年来，南泥湾不仅建成了千亩景观示范农田，还引进中天羊业、中欧粮业、金伯利农庄等116家企业注册落地，签订合同额120.3亿元，建成了田园综合体、经济作物示范园区。

南泥湾高效利用每一寸土地，将更多土地还给自然。“南泥湾的林草覆盖率超过87%。”南泥湾开发区管委会发展规划部副部长吴雄很认真地说。

父辈开荒，后辈种树。过去为了解决温饱开荒，现在为了过上更美好的生活而栽树。

卫星遥感图显示，陕北地区的绿色整体不断向北推移，植被增加带来的雨水把延安的天冲洗得越来越蓝。

李鉴君介绍说，南泥湾开发区加强林业资源保护开发利用，恢复稻田1500亩、植被509亩，修复湿地330亩，建设荷塘125亩，水源涵养能力全面提升，水生动植物繁育栖息、蓬勃生长。2019年底，南泥湾国家湿地公园顺利通过验收，成为陕北地区首个国家级湿地公园，湿地率达到38.94%。

南泥湾的绿水青山正在变成金山银山。

目前，南泥湾人均新增收入中15%来自生态产业。南泥湾精心打造生态经济，让春花、秋叶、稻田、鱼塘形成四季不断的美丽风景，“绿色”与“红色”旅游相映生辉，来南泥湾参观游览者络绎不绝。

不久前参观过南泥湾的中国社会科学院学部委员、中国社会科学院大学首席教授程恩富对记者说，昔日三五九旅大生产，丰衣足食抗击日伪。今日发扬南泥湾精神，自立自强高质量发展。

### 红色南泥湾 为党员干部补钙铸魂

在南泥湾采访，一路上，红色文化让记者应接不暇。

三五九旅旧址、中央管理局干部休养所旧址、南泥湾垦区政府旧址、八路军炮兵学校旧址……丰富的红色文化资源使南泥湾发展起了两大产业——旅游和教育培训。

记者看到，南泥湾党徽广场周围，土地平整，房屋鳞次栉比，沿街

南泥湾的林草覆盖率超过87%

2020年，南泥湾接待游客突破80万人次，单日最高达到5.3万人次

2020年，南泥湾开发区建成群众安置房46栋789套

△南泥湾镇南泥湾村村民侯秀珍在窑洞里热情迎接客人。

本报记者 潘旭涛摄

▶初秋时节，游人在南泥湾景区的湿地公园游玩赏景。  
祁小军摄（新华社发）

本版制图：潘旭涛

开满了各式各样的饭店。当地人介绍说，每当夏天来临，远处的山上一片青翠，地里水稻摇曳，当年“陕北好江南”的美景又浮现了出来，成为了人们休闲度假的好去处。

“2020年‘五一’期间，游客突破21.2万人次，南泥湾已经成为网红打卡地和延安市民休闲娱乐后花园。”南泥湾开发区管委会党政办公室工作人员张峰表示，现在南泥湾景区已经被评定为国家3A级旅游景区。

窑洞、土炕……南泥湾的一家民宿里，黄土高原的浓郁特色展现得淋漓尽致。“我们传承特色，又有创新。过去的烧炕，现在这里的炕用上了石墨烯技术，加热快还环保。”民宿负责人向记者介绍说。

这家民宿有五口窑洞，是一个典型的陕北院子。院子一侧有公用厨房，顾客可以自己做饭。院子里还有空地、地窖，来这里住几天，可以原汁原味地感受陕北普通居民生活。

“这是我们南泥湾管委会主管的一家民宿，目的是给附近居民做一个样板。”张峰说。

打造陕北新民宿，是南泥湾发展旅游的一种特色方式。陕北的窑洞，冬暖夏凉，极具地方特色，可以吸引大量游客。于是，南泥湾管委会打造出行样板，以此带动当地百姓参与到旅游产业中来。

吴雄介绍说，2020年，南泥湾接待游客突破80万人次，单日最高达到5.3万人次。

从民宿出来，沿着公路走，路边两座小楼引起了记者的注意。“这是南泥湾教育培训基地，分为南北两区。”吴雄指着两座小楼介

绍着。南泥湾是军垦、农垦的发祥地，有着丰厚的红色文化旅游资源，每年来到南泥湾参观学习的人络绎不绝，为发展教育培训奠定了良好基础。

教育培训基地一共占地1100亩，军垦大酒店、农垦大酒店等已经建成，加上改造完成的窑洞，目前一共能提供1000张床位。“2020年，培训基地一共接待培训近1.7万人。”吴雄介绍说。

有不少企业看好南泥湾的教育培训产业。中国兵器集团等企业已经入驻南泥湾教育培训基地，在南泥湾打造中兵南泥湾军民融合产业园。南泥湾还积极拓展对外合作，打造教育培训基地、金盆湾青少年研学基地，与延安干部培训学院建立战略合作关系，累计培训学员421批3.93万人次。随着教育培训基地建设的不断推进，南泥湾将成为党员干部补钙铸魂、加强学习的重要基地。

“2021年适逢中国共产党成立100周年，南泥湾的红色旅游和教育培训产业将迎来更大发展契机。”吴雄信心满满地说，大生产纪念馆、大生产风貌街区、长征精神体验带、蜂语秘境、花园城堡等项目将要相继对外开放，配套设施也将全面完工。

“我们的产品叫‘全息大图’，就是通过人工智能技术，对海量信息进行自动加工处理，最终生成类似作战地图的辅助决策大图。”辛柯俊说。

于是，他让计算机围绕南泥湾的信息生成了一幅图，结果出来后，辛柯俊眼前一亮：可以在南泥湾建设乡村振

兴数字化智能分析平台。

辛柯俊向记者分析说：“‘十四五’规划《建议》明确提出全面推进乡村振兴，我们想在南泥湾建立一个

平台，进行‘数据大生产’，向全国

提供乡村振兴‘全息大图’及延伸服

务。”辛柯俊介绍说，目前，该数字

平台项目已经立项，正在紧锣密鼓地

筹备建设。

记者看到，《南泥湾开发区“十四五”发展规划纲要》提出了“四大战略工程”，位居第一的就是“科技

创新”。数字经济正成为南泥湾重要经济增长点。

2020年11月，南泥湾镇被陕西省科技厅认定为省级科技示范镇。

南泥湾发展高科技，这是很多人没有想到的。对此，辛柯俊就曾吃惊过。

辛柯俊是江苏南京理工大学数据研究院长。2020年12月，南泥湾开发区管委会领导到南京调研。“墙图能不能到南泥湾发展一下？”当调研团提出这个想法时，辛柯俊有些吃惊，因为在他的印象中，南泥湾是一个革命老区，他没想到，南泥湾想走科技

创新的路子。因为在他的印象中，南泥湾是一个革命老区，他没想到，南泥湾想走科技

创新的路子。因为在他的印象中，南泥湾是一个革命老区，他没想到，南泥湾想走科技